

К 60-летию Вооруженных Сил СССР

РОЖДЕННАЯ В БОЯХ РЕВОЛЮЦИИ

«РОЖДЕННАЯ в боях революции... Когда вдумываешься в эти слова о Рабоче-Крестьянской Красной Армии, то в воображении, как в калейдоскопе, возникают незабываемые исторические события Октябрьской социалистической революции — залп «Авроры», штурм «Зимнего», радостные слова великого В. И. Ленина: «Революция, о которой мечтали большевики, свершилась! Вся власть перешла в руки рабочих, крестьянских и солдатских депутатов».

И все это на фоне «обломков» бывшей царской империи — истерзанная, измученная войнами, разрухой и жестокой варварской эксплуатацией Россия и еще более угнетенные народы национальных меньшинств страны.

Эту мрачную картину дополняет железное кольцо озверевшей, недобитой буржуазии, окружившей молодую республику, пытавшейся вместе с войсками Антанты задушить завоевания революции.

Учитывая исключительно сложную и тяжелую обстановку, В. И. Ленин говорил, что все существование Советской Республики свелось к военному вопросу. И указывал, что «всякая революция лишь тогда чего-нибудь стоит, если она умеет защищаться».

В этих труднейших условиях гражданской войны и иностранной интервенции Коммунистическая партия во главе с В. И. Лениным создала массовую регулярную армию — армию нового типа, которая уже к осени 1918 года добилась значительных побед почти на всех фронтах.

Для всех нас незабываемы имена легендарных героев, сплотивших и возглавивших части и соединения молодой Красной Армии. Это — Ворошилов, Буденный, Фрунзе, Блюхер, Щорс, Котовский, Чапаев, Пархоменко и другие, сумевшие разбить хваленые, вооруженные до зубов войска белых генералов и империалистической Антанты. Вскоре Страна Советов была очищена от всей этой нечисти, и советский

народ приступил к восстановлению разрушенного хозяйства и строительству нового социалистического общества.

Тяжелые испытания выпали на долю Советской Армии и всего нашего народа в годы Великой Отечественной войны.

В результате вероломного нападения фашистской Германии 22 июня 1941 г. над нашей Родиной нависла смертельная опасность. Исполняя временные преимущества, враг глубоко вторгся на территорию СССР. Однако, несмотря на трудности, наш народ, воины Армии и Флота не только выстояли, но и сумели нанести гитлеровским войскам сокрушительные удары. Штабом руководства всеми боевыми операциями по защите Родины был Государственный Комитет Обороны.

Под руководством Коммунистической партии все советские люди, как один человек, поднялись на защиту своей Отчизны. Вся страна превратилась в единый военный лагерь.

Вооруженные силы грудью отстаивали родную землю. Каждый советский человек, кем бы он ни был по профессии, на фронте и в тылу вносил свой вклад в разгром врага. В те суровые дни несколько сот работников Большого театра СССР с оружием в руках ушли на фронт. Многие из них героически отдали свою жизнь в борьбе за свободу и независимость нашей Родины. Их имена навсегда останутся в наших сердцах и в памяти последующих поколений.

Сейчас в коллективах театра и КДС на различных участках трудятся около 400 человек — участники Великой Отечественной войны. Многие из них награждены боевыми орденами и медалями. Среди них: солисты оперы — В. Валайтис, А. Соколов, А. Большаков, режиссер оперы О. Моралев; артисты хора — С. Графов, А. Широков, Е. Колесников, А. Смирнов, П. Мацтаков, В. Тихонов; солист оркестра Ю. Реен-

тович, артисты миманса — Н. Росяков, В. Митюшкин, П. Куликов, Б. Кудрин и другие; концертмейстеры балета — И. Щербина, В. Кудрявцев, педагог балета А. Варламов, режиссер А. Павлинов.

В административно-обслуживающем персонале, дирекции и техническом отделе это: М. Алхимова, Т. Морозова, А. Хромов, А. Жаворонков, Г. Кочнев, В. Горбунов, Ф. Скугарев, М. Полунев, М. Генералов, А. Малафеев, М. Зварцев, В. И. Левко, П. Варюхин, Я. Воков и многие другие.

В первые дни войны артисты Большого театра вошли в состав концертных фронтовых бригад, которые выезжали непосредственно на фронт, где в боевых условиях своим талантом, мастерством согрели души бойцов и воодушевляли их на свершение героических подвигов.

К великому сожалению, в этой статье невозможно перечислить всех активных участников фронтовых бригад Большого театра, среди которых были такие мастера оперного и балетного искусства, как С. Лемешев, И. Козловский, И. Петров, А. Иванов, М. Рейзен, Е. Степанова, Е. Шумская, И. Масленникова, Л. Масленникова, Н. Шпиллер, Е. Кругликова, Е. Межераяц, С. Хромченко, П. Селиванов, Н. Щегольков, О. Лепещинская, А. Мессерер, Р. Захаров, В. Кригер, С. Звягина, Н. Спасовская, М. Дамаява и другие.

В тот период были записаны замечательные военно-патриотические песни, которые звучали по радио, с грампластинок и распевались бойцами на всех фронтах. Фронтовая бригада Большого театра СССР 9 мая 1945 г. дала первый концерт в здании рейхстага в логове поверженного врага. В нем принимали участие: Ю. Реентович, Н. Спасовская, И. Шокоров-Лентовский, П. Селиванов, С. Гоцеридзе и другие.

(Окончание на 2-й стр.)